

“一个人要是说谎了，你就顺着他一直问，撒了谎就得用更多的谎来圆，说得越多，破绽也就越多。”王蓉是上海市公安局浦东分局陆家嘴公安处审理办案大队的一名民警，她进入警察队伍，就是为了惩恶扬善、匡扶正义。

王蓉没有想到，审讯工作居然如此有难度，她更没想到，她居然一直在这个岗位上坚守了25年。当初同班12个女生，如今只有她还坚守在审讯的一线岗位上。

女警花坚守审讯一线25年： 一个人要是说谎了 你就顺着他一直问



审讯

只可意会不可言传

在看守所的讯问室，嫌疑人李某坐在椅子上，坐在他对面的，是浦东公安分局陆家嘴公安处审理办案大队民警王蓉和她的徒弟。

李某已经60岁了，是个“多进宫”的“老江湖”了，看到王蓉和徒弟两位女民警，脸上露出一丝窃喜。

“这很正常，好多嫌疑人看到我们女警都会习惯性‘轻敌’，真正开始了之后，他们就会知道自己错了。”

王蓉从1996年开始从事审讯工作，26年的从警经历，面对这样的情况，她早已习惯。然而，犯罪嫌疑人不了解的是，很多重大案件都是她这个“铁娘子”啃下来的。

李某涉嫌一起盗窃案，但对于犯罪细节一概不承认：没做过！不知道！没到过案发现场！

前期的侦破工作很不顺利，这也给王蓉的审讯工作增加了难题。

“姓名？年龄？”王蓉问。
“每次来都问，你们不烦吗？”李某口气轻蔑地反问。

“我得跟你确认一下呀，不然，你名字错了，我提审错人了，不就麻烦了吗？”王蓉笑了笑回答。

面对嫌疑人有些挑衅似的反问，王蓉不羞不恼，“审讯时不怕嫌疑人说瞎话，就怕嫌疑人什么都不说”。

开始做笔录了，王蓉也不着急和李某对峙，一切都顺着李某的思路走。既然李某说没有到过案发现场，那他去哪里了？和谁在一起？做了些什么事情？

“我那天在绍兴老家参加祭酒节，好多人都能证明呢！”李某自信满满地说出自己的不在场证据。

“一个人要是说谎了，你就顺着他一直问，撒了谎就得用更多的

谎来圆，说得越多，破绽也就越多。”王蓉说。

其实李某在描述各种细节的时候已经是破绽百出，但王蓉也不打断，让他继续说，把细节描述得再详细一些。

尽管，王蓉心中已经有数，但走出看守所，她和徒弟还是第一时间就联系了绍兴当地的民警，证实了当地并无祭酒节。

再次走进看守所，王蓉推翻了李某的不在场证明，再把一系列补充侦查夯实的证据放在了李某面前。最终，李某选择“认输”：“我坦白，我交代。”

“师父，审讯究竟有什么秘诀啊？”王蓉的徒弟问道。

“要以事实为依据，重证据，其他的就只可意会不可言传啦！你慢慢来！”王蓉说。

坚守

高强度工作却不常加班

另外一种被害人也让王蓉很“头痛”——电信诈骗、“套路贷”等类型案件，有的被害人本身就存有“贪念”或者“法制意识非常淡薄”，王蓉经常在取证过程中又气愤又心痛，她经常要给被害人“上上课”，这也导致了一部分被害人的不理解，但王蓉却说，她还要继续这样做，“我要让他们知道自己的问题，避免他们以后再遇上同样的事！”
“王蓉，这里有个经侦的案子，你来负责一下。”

一接到案卷，王蓉意识到，这个案子是一个难题：浦东一家财务公司收到了一封汇款邮件，公司职员按照邮件上的要求，分两次将800多万元的钱款打到了两个对公账号上，而李某就是其中一个对公账号公司的法定代表人，他和另外一个犯罪嫌疑人完全不相识，同案却没有任何联系，这是他们在作案前研究出来的一套方法，即便双双落网，也让民警无法引证，掌握的证据自然也就少了。

王蓉首先需要面对的问题就是：什么叫对公账号？对公账号转账需要什么手续？

为了办好这个案子，王蓉在向经侦同事请教的同时，又查阅了大量资料，在进看守所之前，把一系列的经济学原理牢记在心。

“不懂不行的，被他们看出来你不懂行，就不可能问出东西，还容易被嫌疑人绕进去。”

王蓉说，做审讯和嫌疑人较量的就是信息量和自信心，“案子里的原理我要懂才不会虚啊，才有自信拿下案子！”

最终，这起涉及中国香港地区、缅甸、尼日利亚等多个地区和国家的电信诈骗案顺利告破，而王蓉的审讯工作给案件的侦破提供了强有力的支持。

王蓉手上经常需要同时兼顾20起案件，随着科技时代的发展，犯罪嫌疑人的作案手法、领域也层出不穷，王蓉经常需要边办案边学习新知识，经侦、游戏、电脑……各种知识她都涉猎。

如此高强度的工作量，王蓉却不常加班，高效完成工作是她对自己的一个基本要求：“我经常会在洗澡的时候想问题，那个时候脑子最清醒；我打报告特别快，别人打一份我能打三份。”

不仅如此，王蓉还一直有熟记案卷的习惯，数百页的案卷，她几乎每次都会总结浓缩成一张纸的笔记，涉案视频甚至能够精准地记住关键时间点，精确到秒。同事和领导们对此都非常佩服，连连称赞。

整整25年坚守在审讯岗位上，王蓉从没想过要离开这个岗位，因为热爱所以坚持，因为执着所以优秀。

取证

和被害人沟通有时更难

面对犯罪嫌疑人，王蓉或严厉或幽默，不同类型的嫌疑人，王蓉总能在几句话的来回交锋间就确定好与他们对垒的战术，但她自己坦言，相较于和嫌疑人的交流，她其实觉得和被害人之间的沟通会更有难度。

为了获取更加扎实的证据，王蓉不仅仅需要面对犯罪嫌疑

人，被害人一方也需要她去接触，一些女性遭受不法侵害的案件几乎都是王蓉来经手的，“我是女警，这种案件由我来处理更加方便，更加合适一些”。

一般情况下，王蓉都会特地要求被害人在晚上到办公室录口供，也曾有人觉得晚上不方便，但王蓉都会耐心地告诉他们自己这么做

的原因：

“白天，警队里人来人往太杂乱，晚上人少，保护隐私，思绪也更加集中。”

除此之外，在和女性被害人录口供之前，王蓉还会特意叮嘱亲属，只做陪同工作，不要在中间打断或者引导。王蓉的事先预警，往往会让整个取证过程更加顺利。

